

仁心为灯 专业为刃 开辟生命通途

——致敬无锡市第二人民医院全体医师

一盏无影灯，照亮手术的方寸之地，擎起无数患者健康的希望；一身白衣，穿梭于病榻之间，以仁心仁术护佑生命安康。“德馨于行，技精于勤”，在第八届中国医师节来临之际，记者走进无锡市第二人民医院（江南大学附属中心医院）泌尿外科和肾内科团队，聆听他们以仁心为灯、以专业为刃，为生命开辟通途的故事。

● 泌尿外科团队 微创领域的“破壁先锋”

清晨七点，泌尿外科手术室已进入战斗状态。达芬奇机器人的机械臂在泌尿外科学科带头人冯宁翰教授的操控下灵活运动——这是今天首台机器人辅助腹腔镜下前列腺癌根治术。作为无锡成立最早的泌尿专科，也是江苏省A类创新团队，江苏省临床重点专科……翻开市二院泌尿外科的介绍，能清晰地看到一个泌尿系疾病诊疗领域团队的成长轨迹与专业沉淀。

结石是泌尿外科领域的常见病，虽不起眼却能引发剧烈疼痛，甚至影响患者的正常生活。前天刚刚通过“清石三件套”清理完肾结石的刘阿姨已然恢复得不错。一次手术，同时将肾脏和输尿管的结石全部清除干净，避免了患者术后漫长的排石过程。术后第二天，刘阿姨就出院了。为方便患者就诊，泌尿外科开设无假日门诊和泌尿外科急诊。

六楼的泌尿外科病房里住满了患者，其中不少是慕名从其他城市赶来求医的。今年被确诊为前列腺癌的王老先生，特意从法国飞回无锡，寻求帮助。来院当天穿刺活检，48小时内出具病理报告，第三天机器人手术准时进行。当老人一周内出院时，医疗团队已同步制定好后续治疗方案。

“目前每天都有全国各地乃至世界各地的患者来到二院泌尿外科就诊治疗。”泌尿外科副主任徐新宇介绍。如何为患者提供更加精准有效的诊疗服务，让老百姓在家门口就能把病看好，是泌尿外科团队一直追求和探索的“课题”。如今，泌尿外科门诊量不断突破的背后，是患者对“看泌尿系统疾病，就找市二院泌尿外科团队”的信任。

市二院泌尿外科持续将微创技术推广向“高、精、尖”的新纪元。目前，机器人辅助的腹腔镜下前列腺

癌根治术、腹腔镜下膀胱癌根治加回肠原位新膀胱手术、腹腔镜下肾癌根治术及保留肾单位的微创手术等已实现常规化开展，手术更精准、更彻底，创伤更微小，诊治技术达到国内领先、国际先进水平。



● 肾内科团队 “能文能武”的生命守护者

在无锡市第二人民医院肾内科的血液透析中心，清晨七点的灯光总是准时亮起，机器低鸣声中，300多位尿毒症患者的生命线在这里维系，而肾内科医护团队便是这条特殊生命线上的“摆渡人”。

肾内科主任阎丰的办公桌上堆叠着厚厚的病历，他清晰记得张女士的故事——这位透析十年的“老肾友”因甲状旁腺激素升高而闷闷不乐，医疗团队立即启动

多学科会诊，创新采用分子筛吸附血浆灌流技术，连续72小时监测指标变化，精准调整灌流器型号、吸附剂配比与血流量参数。当激素水平回落时，张女士紧锁的眉头终于舒展了。

很多患者确诊时肾功能已严重受损，28岁的钱女士便是其中之一。2014年确诊尿毒症后，她开始了长达11年的腹膜透析生涯。如今她笑着展示手机里置顶的微信群：在这里，有医生24小时在线守护。“远程关怀”践行仁心：医护24小时在线，微信群随时答疑，让患者足不出户安心居家透析，更让他们时刻感受到“不是一个人在战斗”。

此外，技术创新更是破局关键。在腹膜透析领域，智慧化腹膜透析系统正改变患者生活：自动透析机在深夜悄然工作，患者得以安眠；氨基酸腹膜透析液减少蛋白质流失，改善了患者的营养状况；中性腹膜透析液降低腹膜炎反应，使腹膜功能得到更好的保护；每周五上午的血管通路门诊总是排起长

队。为满足患者需求，肾内科建立血管通路团队，“日间手术、即到即做”的模式为周边地区血透患者提供了高效快捷的通路维护保养服务，广受好评。

一支“能文能武”的团队是底气——年肾穿刺活检300余例、手术800余台、血液净化超4万人次，技术达国内先进水平。“不仅要会做手术，还得精于计算、基本功扎实。”阎丰翻动着用药手册说道。

2025年，肾内科成功跻身省级临床重点专科行列。医疗服务能力与水平是省级临床重点专科创建的重要一环。肾内科一直致力于医疗服务能力与水平的建设，通过规范化、体系化诊疗对患者进行连续性、专业化管理，强化了患者对疾病的认识及自我管理，从而延缓疾病进展，降低相关并发症的发病率。“接下来，我们将努力创建市级区域医疗中心。”谈及团队发展规划，阎丰眼神坚定，“技术更精、团队更强、患者更安心，是肾内科团队不变的追求。”

● 不同节奏下的同一命题

当第八届中国医师节来临，泌尿外科团队刚完成当天第2台结石手术，肾内科医生正为腹膜透析患者远程调整方案。两个科室以不同节奏诠释着同一命题：仁心为灯，专业为刃。

德馨于行，技精于勤。从泌尿

外科的“分秒响应”到肾内科的“云端守护”，从机器人手术的精准操控到血管通路的稳定护航，市二院的医者们用24小时无休的坚守证明：当仁心与专业交融，这盏长明的无影灯，终将照亮生命通途。

(高佳美)

